

# 方大新海航“光明行”系列活动启动，敦煌温暖进行时 点亮光明视界 飞阅盛世中华

秋日的敦煌，鸣沙山中的月牙泉波光粼粼，莫高窟的壁画在晨光中舒展。这座镶嵌在河西走廊西端的丝路明珠，迎来一场温暖的“光明约定”——9月27日至29日，辽宁方大集团在全国防盲技术指导组的指导下，联合北京同仁医院、敦煌市总医院等多方力量，在敦煌市举办方大新海航“光明行”系列活动首发式暨敦煌站点亮仪式，为100名困难家庭的白内障患者免费进行手术，用实际行动诠释新时代民营企业“富而有责、富而有义、富而有爱”的责任担当。



海南航空A320机型。



辽宁方大集团总部。

## 党建引领 书写企业担当

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。

作为一家坚持以党建为引领的大型民营企业集团，辽宁方大集团始终将企业发展与社会责任深度融合。近年来，集团用于开展公益事业、助力脱贫攻坚、推进乡村振兴、履行社会责任等方面的捐款和资金已累计超过55亿元。

方大集团将“取之于社会，回报于社会”的企业宗旨写进企业的根基，让方大集团的公益基因，在创业之初便深植于血脉之中，开启了一场始于初心、归于大爱的公益慈善之旅。

从理念到实践，从承诺到担当，方大人将心中的热情转化为实际行动，公益版图从东北黑土地延伸至雪域高原，从捐资助学扩大到扶弱济困，从抢险救灾到乡村振兴，始终以坚定的行动践行着企业的使命。

——守护生命尊严，以人文关怀温

暖人生终章。2008年，方大集团在甘肃成立“方威基金会·兰大二院宁养院”，为晚期癌症患者提供免费镇痛与临终关怀，让生命有尊严地离去。

——全力抗击疫情，以迅疾行动守护人民健康。疫情期间，方大全球采购、昼夜驰援，累计捐赠3亿元现金及价值4040万元物资，足迹遍布北京、上海、湖北、辽宁、甘肃、江西、海南等地。

——参与抢险救灾，以钢铁臂膀托起生命希望。从汶川到玉树，从河南到山西，从积石山到日喀则，方大集团从未缺席。2008年汶川地震，捐赠现金1700余万元；2021年河南暴雨，捐赠现金与物资共计2亿元；2021年山西洪灾，捐赠现金与物资共计1亿元；2022年泸定地震，捐赠现金1000万元；2023年北京暴雨，捐赠现金与物资共计6000万元；2023年积石山地震，捐赠现金与物资共计5000万元；2025年日喀

则地震，捐赠现金与物资共计3000万元……

——助力乡村振兴，以产业赋能推动共同富裕。2019年5月，方大集团积极响应号召，在甘肃省临夏州东乡族自治县投入资金5.5亿元，落地产业项目27个，解决就业超万人，助力当地如期脱贫摘帽，托起乡亲们“稳稳的幸福”。

一个个爱心足迹，镌刻下方大集团的无私奉献；一笔笔爱心资金，饱含着方大集团的赤诚关爱；一份份捐赠清单，彰显出方大集团的家国情怀。

二十五载躬耕不辍，方大集团以如山之诺、如海之情，赢得众多荣誉，受到社会各界一致好评：

——2008年，荣获“中华慈善奖”；  
——2020年，位列全国“抗疫企业英雄榜”制造业首位，荣获全国“抗击疫情先进民营企业”“全国红十字模范单位”称号，荣获“中国红十字奉献奖章”；

——2021年2月，荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，受到党中央、国务院隆重表彰；

——2023年9月，荣获第十二届“中华慈善奖”；

——2024年3月，荣获中国红十字会总会“特殊贡献奖”；

——2025年9月，荣获第四届“辽宁慈善奖”。

“方大，是党和政府可以信赖的企业。”

这是一个时代里，一家中国民企最赤忱的回答。

二十五年不是终点，而是新的起点。

今年，方大新海航“光明行”系列活动再启新篇。作为方大新海航“光明行”公益品牌的首站活动，在敦煌为白内障患者免费实施手术，让患者重见光明世界，迎来崭新人生。

## 回报关爱 共绘光明新图景

方大新海航“光明行”系列活动（敦煌站）的启动，是辽宁方大集团公益版图的进一步拓展，也是新海航加入方大集团以来再续回报社会关爱的善行义举。2021年12月8日，新海航正式加入辽宁方大集团，确立了“安全第一、服务第一、利润第一”的发展目标，从安全、服务、经营、管理等各方面发生根本性变革。3年多来，累计投入499亿元航材和维修资金，让347架停场飞机重

返蓝天，实行驾驶舱“三人制”、航前24小时严禁饮酒等严于行业通行标准的举措，守护每一次飞行；海南航空十四次荣膺“SKYTRAX五星航空”。2023年新海航收入1227亿元，经营性盈利4.94亿元，实现近五年首次经营性盈利；2024年，新海航实现收入1410亿元。旗下上市公司海航控股在国内主要大型上市航司中业绩保持领先，安全管理、服务品质持续提升。

在自身发展的同时，新海航持续不断回报社会，积极履行社会责任。近年来，多次圆满完成重大节点保障任务，面向对国家、社会有特殊贡献的人士推出系列优待服务。特别是在2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，新海航坚持不断航，在冲突最激烈的3周共运送1060名旅客安全返回中国。在疫情期间，组织78个航班运送1万余名医护人员支援海南，运送逾15万名滞留海南

## 精准施策 医疗帮扶出实招

敦煌，地处河西走廊西端，60岁以上人口占比20%以上，部分患者长期饱受白内障等眼疾的困扰。方大新海航“光明行”聚焦这一痛点，以“筛查—手术—随访”全链条服务，为困难群体量身定制“光明方案”。

“三维联动”织密帮扶网。本次活动由辽宁方大集团主办，海航航空集团承办，北京同仁医院、重医大附三院（方大医院）、辽宁方大总医院、营口方大医院、敦煌市总医院执行，全国防盲技术指导组提供技术支持。活动还特别邀请中国工程院院士、中国医

疗保健国际交流促进会会长、耳鼻咽喉学专家韩德民作为医疗总指导。韩德民曾担任第一届全国防盲技术指导组组长，20多年来参加多次公益活动。在以韩德民为首的一批优秀医生的带领下，“光明行”公益活动让众多眼疾患者受益，并培养了一大批优秀医务人员。

“四步闭环”护航复明路。本次活动分筛查、术前准备、手术实施、术后随访四个阶段，环环相扣。

精准筛查。以低保对象、脱贫监测户、独居老人等群体为重点，通过联合

旅客平安回家。

此次“光明行”系列活动，新海航向当地医院捐赠了手术用医疗物资，并捐赠资金用于手术患者结算，使此次活动受益患者在享受城乡居民医保报销和捐赠补助后不用自付费用。同时，新海航向此次接受手术的患者共赠送200张总价值30余万元的国内任意自营直达航班机票，助力这些患者复明后游览祖国大好河山。

重点学科优势，多次参加“光明行”等公益活动，切实帮助基层医疗单位提升服务水平，播撒光明，践行大爱。

暖心手术。9月27日起，100台白内障复明手术分批次开展。主刀医生均为国内眼科领域资深专家，单台手术仅需10余分钟，术后24小时即可重见清晰世界。

长效护航。建立“术后云访视”机制。专家联合敦煌市总医院医生将跟踪随访患者术后次日乃至3个月、3年的视力恢复情况，确保“手术一人、造福一家”。

## 双向赋能 激活“健康生态”

方大新海航“光明行”系列活动不仅是一场医疗帮扶，更是一次医疗资源的“精准滴灌”。

技术帮扶——留下一颗“种子”。活动期间，北京同仁医院专家团队开展专题讲座、手术示范，重点培训敦煌市总医院医生掌握一些疑难复杂白内障治疗的核心技术。重医大附三院（方大医院）还与敦煌市总医院签订长期帮扶协议，未来3年将定期派出眼科专家指

导、接收进修医生，助力其实现创建地市级临床重点专科的目标。

观念革新——播撒一束“希望”。以前总觉得白内障是“老了就该忍”的病，没想到方大集团找了这么多专家免费帮我们治！”有一位患者在筛查现场说。活动中，方大集团选派的眼科专家围绕学科建设、新业务新技术等方面开展交流和授课，授课对象为当地群众、医务人员、医院管理者等，让“早筛查、

早治疗”成为共识，为推动区域医疗卫生事业发展贡献力量。

品牌效应——凝聚一股“暖流”。方大新海航“光明行”得到多地主流媒体的关注。有网友留言：“方大做公益，暖的是人心，亮的是希望！”

“企业的价值，在于为社会创造更多美好。”方大新海航“光明行”活动相关负责人表示，将以“光明行”为起点，让更多人看见光、感受爱，让共同富裕

的图景更温暖、更生动。

未来，方大集团将继续深化与北京同仁医院等顶尖医疗机构的合作，并依托集团旗下医药大健康板块的医疗资源及方大集团雄厚的资金实力，系统筹划实施，定期开展方大新海航“光明行”系列活动，将公益触角延伸至更多需要帮助的群体，构建“大健康+大公益”生态体系，书写健康中国的温暖注脚。

（撰文/邵良）



开展患者宣教活动。



医疗组进行术前筛查。



医疗组进行手术。

本版图片均由谷晓峰提供